2. hazi feladat

1.feladat. Legyen a kocka egységoldali, és minden csicsanak koordinédtaja
csupa 0 vagy 1.

Az els6 pok ttvonala: (0,0,0)7 cstcsbol (1,1,0)7 csiicsba.

A masodik pok ttvonala: (1,0,1)7 estcesbol (0,1,1)7 csticsba.

Legyen az id6, amennyi id6 alatt egy pok végigmegy egy lapatlon egység.

A pokok helyzete t € [0, 1] id6pillanatban: (¢,¢,0)7 és (1 —¢,¢,1)7

1+t 1>T

2 1
Tehat a légy helyzete: g(t,t, 0)T + 5(1 —t,t, )T = ( 3 ,t, 3

Ez egy egyenes egyenlete, tehat a légy egyenes palyan mozog.

Az pokok kozotti szal egyenesének k € [0, 1] 2-koordinataju pontja ¢ € [0, 1]
id6pillanatban:

(1= k)t + k(1 —t),t, k)" = (k+t — 2kt t, k)T

Tehat a surolt feliilet egyenlete: © =y + z — 2yz
Ez egy hiperbolikus paraboloid egyenlete.

2.feladat. ElGszor szerkessziik meg azt a ) pontot, melyre:
05600 ° 041150 _ 62—15O

Az 0102Q haromszoghdl 2 pont adott, valamint ezen oldalon fekvé mindkét
szoget ismerjiik, igy @ kénnyen szerkeszthets:

0,0,Q< = 180° — 22,5° = 157,5°

0102Q<I = 15°

A keresett transzformaécio:
O:)?:OO o 02—60O 004115O _ O§>OO OQ*lSO — P15°

Az O3Q P haromszogbdl 2 pont adott, valamint ezen oldalon fekvé mindkét szo-
get ismerjiik, igy P koénnyen szerkeszthets:

O3QP<1=17,5°

0102Q< = 180° — 15° = 165°

A feladatban szerepld dsszes forgatds szoge szerkeszthetd szdg, tehdt ezen hdrom-
szogek megszerkeszthetdek.



3.feladat. Adottak A pont, e egyenes, k kor.
Feladat olyan szabalyos hatszdget szerkeszteni, melynek egyik cstucsa A, és to-
vabbi egy-egy cstcsa illeszkedik e-re és k-ra.

Tegyiik fel, hogy ABC DEF egy pozitiv iranyu korbejarasa lesz a megoldas-
ban kapott hatszognek.

Valasszuk szét esetekre a probléméat az alapjan, hogy mely csticsokat tartal-
mazza e és k. FEz Osszesen 20 esetet jelent, hiszen a maradék 5 csics koziil kell
kettGt valasztanom, és a sorrend szamit.

Ezek utan mind a htisz esetben konnyen ki lehet mér szerkeszteni a hatszoget
a kovetkez6 modon:

Transzformaljuk e egyenest A cstcs koriil olyan médon, mely transzformacio
az e egyesen 1év6 pontunkat atviszi a k koron 1évsé pontunkba. A kapott egye-
nes, és k metszéspontja megadja a k koron 1évs pontot, amibél mar kénnyedén
megszerkeszthets a hatszog. Hiszen tudjuk ez a csics milyen viszonyban dll az
A csicesal.

Példak:

e B e I €k esetben e egyenest csak el kell forgatni A csics koriil 120°
szoggel.

e D ce,B € k esetben e egyenest —60° szoggel kell elforgatni A koriil, és a
kapott egyenes tavolsagat A cstcstol felére cs6kkentjiik.

Minden esetben 0,1 vagy 2 metszéspont lehetséges k korrel, mely 0,1 vagy 2
megoldast eredményez.
A feladat csak annyit kért, hogy szerkessziink meg egy ilyen szabalyos hatszo-
get. Ha nem tudjuk mely csicsot tartalmazza e illetve k, akkor végigcsinalhatjuk
mind a 20 eset szerkesztési 1épéseit, és minden esetben, ha kapunk metszéspon-
tot az egy jo megoldéashoz fog vezetni.

Megjegyzés: Ezek alapjan a megoldasok szdma 0 és 40 kozé fog esni attol
fligg6en, hogyan helyezkednek el A, e, k egymashoz képest.

Példaul, ha A tavolsaga e egyenestdl nagyobb, mint kétszer A tévolsiga k
legtéavolabbi pontjatol, akkor nyilvin nem lesz egyetlen megoldasa sem a fel-
adatnak.

Masik végletre példa, ha k kor kozéppontja A és sugara sokkal nagyobb, mint
A és e tavolsdga, akkor mind a 20 esetben lesz 2-2 metszéspontunk, melyek ha
nem esnek egybe akkor valoban 40 megoldés lesz.

4.feladat. Adottak az e : x =4 +t,y =4 +t,z =4+t magassagegyenes és
az A(—3,12,4)T pont. Lathato, hogy A nincs rajta ezen az egyenesen. Tegyiik

fel, hogy a e egyenletii magassigegyenes a D cstucson megy at. Ha a az oldalak
V6

hossza, akkor a tetraéder magasséga “5a, a hdromszogek magasséga pedig ?a.



Felirhatjuk a ABC haromszog « sikjat, mivel ismerjiik a rajta 1évé A pon-
tot, és a normalvektorat, ami a magassagegyenes irdnyvektoraval egyenls, vagyis
ve = (1,1,1). Igy a sik egyenlete: av: z+y+ 2z —13 =0.

Az « sik és az e egyenes metszete az O(l—;’, %,L;)T pont. Az AO sza-

kasz hossza az ABC haromszog A-bdl indulé magassagvonalanak a kétharmada.
A0 = (2,-2 1), |40| = %. Igy kiszamithato az a oldalhossz, a = 13+/2.
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, \/g) iranyba felmériink

A D pontot megkaphatjuk, ha az O pontbol (%,
%a—t, vagyis: D12 =0 =+ 2637\/§(L L1

D1(13,13,13)7 6s Do(—13, - 18 1T

w
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w

Ha az A ponthoz az @ normalt irdnyban felmériink 132—\/6—t, akkor a CB

szaksz felezSpontjat kapjuk: A + (1%3\9/67 - 237\8/67 %) 132\/6 =Fa(8,%, 7.

Az AC X ve = (—8,—7,15) szorzat kiadja a C@ irdnyt. F4-bolilyen iranyban
Lg/i—t felmérve megkapjuk a B és C pontokat, tehat FA:I:%(f‘ll—\?, 772—‘?, %) =
B,C. Vagyis B(4,-3,12)T és C(12, -4, —3)T, vagy forditva.

5.feladat. Mivel a két 6tszog egybevago, de ellentétes koriiljarasi irdnyd, igy
az egyik 6tszog vagy a mésik tengelyes, vagy csusztatva tiikrézésével kaphato
meg.

Az els6 esetben az Ay A}, As AL, A AL, AyAl, és As AL szakaszok felezGpont-
jai pont a tiikrozés tengelyére esnek, igy biztosan egy egyenesen vannak.

A masodik esetben jelolje a cstusztatas utani 6tszog megfelel csicspontjait
A; (i€ {1,2,3,4,5}). A cstsztatott otszoget egy t tengelyre tiikrozve kapjuk
az A} (i € {1,2,3,4,5}) 6tszdget. Ekkor az A; A; szakaszok felezépontjai, és igy
az A; Al szakaszok felez6pontjai is rajta vannak ¢-n.



